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轻工与化学工程学院实验室风险评估制度
为加强实验室重点部位、重点领域安全管理工作，做好实验室危险源风险评估，特制定本制度。

一、适用范围
本制度适用于在实验室从事本科教学及科学研究的全体师生以及涉及到的危险源风险评估和应急管控。
二、总体要求、目标与原则
根据“安全第一、预防为主、综合治理”的方针，切实提高实验室的安全管理水平。依照国家相关法规及学校制度，在实验室管理中杜绝安全事故、消灭安全隐患、控制危险源的状态。按照有目的、有计划、有组织、有针对性以及“谁主管，谁负责”的原则，全面落实实验室安全工作责任制，加强事故隐患的检查与整改，明确各级职责，有效保证人身、设备及财产的安全。
三、组织机构及职责
1、实验室主任负责组织开展本实验室的风险评估工作，审定实验员或科研人员提交的危险源风险评估及应急管控等方面的报告文件，负责建立实验室监控体系，确定实验室重大风险事项及应对预案。
2、实验室管理人员必须熟知本实验室危险源风险评估的详细内容及安全防范措施。切实监控并记录实验室内、外环境和条件的变化，以修正风险识别与评估。对于超过风险预警值的指标，应确定相应的整改措施。对识别的风险进行监控，发生变化时重新评估，并根据新辨识评估的风险等级进行相应处理。
四、危险源的风险分类、识别及排查
1、危险源的分类管理：
（1）依照危险级别分为重大、严重、一般三类。通常情况下，一般类隐患由实验室自行解决；严重类隐患由院（部）出面协调进而制定方案；重大类隐患必须有单独书面报告，并落实防范措施，由学校层面统筹解决。
（2）隐患的检查与整改工作要坚持“五定原则”，即定项目、定措施、定责任人、定完成时间、定验收人员。
2、危险源的识别
实验室危险源主要包括化学试剂（硫酸、盐酸、硝酸等）、气体钢瓶（乙炔、高纯氮气、高纯空气等）、高压蒸汽灭菌锅、高温设备（鼓风干燥箱、马弗炉）、电、水等类别。
3、危险源的排查
（1）实验室应根据不同情况进行每日巡检，对本实验室各种设备、设施、建筑物、危险源及工作实验环境等进行一次全面的排查，对隐患做到早发现、早报告、早整改。
（2）实验室应根据情况进行定期和不定期安全检查及专项检查。春季或秋季安全检查应结合季节特点和事故规律每学期至少两次。专项检查包括防洪、防火、防爆、防毒、防雷电等检查，同时检查上次查出的隐患整改情况。
（3）实验室要建立危险源的检查登记台账，对存在的隐患及时登记，登记内容、分检查人员、检查时间、隐患部位及危险状态、临时控制措施、整改责任人和整改期限等。
（5）隐患经确认为无力整改的，应立即向主管部门汇报，并在登记台账上注明上报单位、时间等。
五、危险源的风险评估
危险源风险评估应根据以下方面进行：
1、实验室人员的要求
    现场工作人员身体素质的要求，安全教育培训的要求，专业技能的要求，现场急救知识的要求，消防知识的要求。
2、实验场地的要求
劳保用品（白大褂、手套、口罩等）的配备，照明的配备，消防器材的配备，应急救护设施的配备，安全防护设施的配置，安全警示标志的设置。
3、周围环境和天气方面的要求。
六、危险源的应急预案及管控措施
1、落实政府及相关部门颁布的各项安全法规、标准、学校制订的安全管理制度。
2、执行多方位的安全培训制度。实验员工作前必须进行安全操作培训。
3、定期对本实验室的危险源进行辨识与评价。在全面辨识与分析的基础上，对各类危险源进行评价，制订出各项措施，消除事故隐患，确保安全。
4、使用监控系统进行现场监测与控制，做好事故的全面预防工作。
5、制定适合本实验室实际情况的应急预案，根据需要进行必要的应急演练，加强实验室危险源的管控。
6、及时确定工作中出现的新的危险源并制定落实预防措施。
7、针对各种意外情况可组织临时的风险评估。
七、工作要求
1、高度重视、明确责任
实验室管理人员及实验研究人员在思想上应高度重视危险源的评估及应急管控工作，明确各自的工作职责。一旦发现隐患，应根据分级、分类管理原则，及时、准确地确定隐患整改的类别和级别，制定科学合理的整改方案，落实各级整改负责人，限定整改期限，并在整改前制定出切实可靠的防范措施，责任到人。
2、加强教育、健全机制
切实加强实验室各类人员的安全教育和技术培训，将危险源评估和应急管控纳入日常实验室管理过程中，提高实验室人员的安全意识。建立良好的危险源评估和应急管控体系，逐步健全危险源的识别、排查、评估、整改、验收及考核等工作的运行机制。
3、注重检查、强化考核
实验室管理人员应重视平时安全检查，对危险源进行定期排查，发现隐患应及时整改，并将危险源的检查与隐患的整改工作纳入实验室安全目标责任制考核之中，作为上级单位或主管部门考核实验室的重要内容。
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